

“我们打电话到大学去问,都说自主招生的政策没动静!”昨天,南通一所名牌高中的负责人告诉现代快报记者,今年9月已明确2015年自主招生在高考后进行,但怎么报名、怎么考,各个中学一片茫然。现代快报记者从相关高校了解到,明年自主招生变化预计很大。江苏相关高校更是表示,由于自主招生的时间太紧,所以可能取消笔试,只保留面试。现代快报记者 金凤 黄艳



“三国杀”被叫停,各高校还会出什么招? CFP供图

“三国杀”终结后,各高校招生政策有变化 明年高校自主招生 江苏可能取消笔试

往年10月底各高校出政策,现在还没动静

“往年10月底很多学校自主招生政策就出来了,现在都11月了,没有一所学校有动静。”南通一所名牌高中的学生,历来是清华、北大等名校争抢的对象。今年,推荐生还有没有?推荐的条件是什么?没有一丝消息透出来。“我们打电话到大学去问,都说没

我们再等等。有的说,出消息预计要到11月中下旬。”校方表示。

这所中学的相关负责人说,这所学校往年都至少有三分之一学生,能拿到高校最低5分,最高本一线就录取的自主招生优惠,师生还是会特别关心新政策。

“不知道除了时间以外,还有

没有什么细则上的变化。”这位负责人表示,学校的学生在理科竞赛上比较优秀,以往在一些高校自主招生的笔试中,有一些竞赛题或是类似于竞赛的题目,难度高于高考,不知道以后是不是还有这样的考试模式,所以现在心里还有着不确定的忐忑感。

国家政策

自主招生放在高考后,不得联考

今年9月初,《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》,其中明确要求完善和规范自主招生。自主招生主要选拔具有学科特长和创新潜质的优秀学生。申请学生要参加全国统一高考,达到相应要求,接受报考高校的考核。试点高校要合理确定考核内容,不得采用联考方式或

组织专门培训。规范并公开自主招生办法、考核程序和录取结果。严格控制自主招生规模。从2015年起推行自主招生安排在全国统一高考后进行。

这意味着,每年春节后,“北约”“华约”“卓越”三大自主招生联盟上演的“三国杀”将不再出现。

中学应对

老师 考试延后 高考前不会乱了

南京一所高中的语文老师兼班主任告诉现代快报记者,虽然学校一直都对自主招生进行控制,希望能对高考复习的影响降到最低。但对于学生来说,因为有机会,自然想争取,也就要花不少的时间去努力。“以前,学校推荐只能是一所学校或一个联盟,但有的学生在学校推荐一所学校的同时,自己还向其他高校自我推荐,因为本身条件不错,有的是有竞赛奖项的,也就能争取到考试机会,这样学生请假复习、赶考在所难免。”

这位老师表示,新的变化稳定了学校的教学秩序,再也不用担心学生到不齐没法一起复习了。班里高考前不会乱了。

高校信息

北大“中学校长实名推荐”今年暂停

作为北京学历年自主招生中的重要组成部分,“中学校长实名推荐制”历来颇受关注。往年,学生需要经过校内“PK”,再赴北大面试,其中佼佼者最高可享受北大降至一本线录取的政策。

不过,2015年北大的“中学校长实名推荐”至今未启动。北大江苏招生组有关人士告诉记者,今年的实名推荐“暂停”,以往培养、挖掘潜在人才的“暑期夏令营”也暂停。

江苏方案待定 酝酿取消笔试

南京一所高校招办主任表示,往年12月都会出台第二年自主招生章程,11月,一般要开始酝酿了,但今年还没启动。“教育界年底前会出台相关的框架性文件,在学校征求意见,文件出台前,学校何时启动明年自主招生,以什么方式进行,都不会明确。”

有高考专家表示,往年,从高考结束,到公布高考成绩,只有两

周时间,要在两周时间完成以往两个月的自主招生选拔,考试形式应该会发生变化。“以前考试时间充裕,笔试结束后会根据成绩划定面试线和时间,但现在时间紧张,可能会取消笔试,或是减少笔试的权重,而更重视与专家的面对面交流,观察新生是否有创新能力。”南京一所高校招办主任说。

复旦明确在上海取消“千分考”

昨天,现代快报记者从复旦大学获悉,2015年,该校在上海地区取消“千分考”。相关负责人表示,“千分考”的测试目的可

以通过现在高中学业水平考试来实现,可以将学业水平测试作为自主招生的一部分,特别是可以用在大规模的笔试初筛部分。

学生 全力冲击高考 之后考虑自主招生

一位高三学生表示,此前就听老师讲过,有往届的学长因为自主招生花的时间比较多,高考也没考好,自主招生得到的降分优惠,最后根本没用上,可谓得不偿失。这位学生表示,他们这一届就不存在这样的问题了,所有人肯定在高考前会尽力准备,考完再考虑自主招生考试的准备。“自主招生听说笔试有不少竞赛题,能准备充分当然好,但来不及准备也只能‘裸考’,不过大家都一样也无所谓!”

小心!小火夺命 独居老人成火灾伤亡“重灾区”

今年1至10月,江苏火灾死亡157人,其中60岁以上的老人有91人

昨天,现代快报记者从江苏省消防总队获悉,今年1至10月份,江苏共发生火灾2.76万起,造成157人死亡,151人受伤,直接财产损失约2.07亿元;其中4起为较大火灾。1至10月份,全省消防部队共接警出动8.04万次,出动警力约15.09万辆车次、82.23万人次,救出人员6110人,抢救财产价值约8.1亿元,全省没有发生重大以上火灾。

通讯员 沈消宣 现代快报记者 王瑞

独居老人成失火“重灾区”

今年火灾主要有三个特点:一是“小火亡人”时有发生;二是农村、集镇地区是亡人火灾的高发地;三是各类电器原因仍是引发火灾事故的主要原因。采访中现代快报记者了解到,全省共发生亡人火灾140起,造成157人死亡。火灾死亡人员中,多数为老人、儿童、残疾人等,其中60岁以上的老人有91人,约占亡人总数的58%。

据了解,“小火亡人”火灾一般损失小、过火面积小、受灾户数也相对较少,但是容易造成人员伤亡。而小火火灾亡人事故中,又以独居老人且80岁以上居多。消防部门解释,“由于这类老人身体大多有疾病,出行不便,加上部分老人还有不良的生活习惯等,一旦遭遇事故往往引发人员伤亡。”

电动车电瓶充电频发火情

一谈起家庭电器失火,最常联想到的就是热得快、电热毯等物品。据了解,各类电器仍是引发火灾事故的主要原因。据调查,因各类电器引发的火灾共8991起,约占总起数的32.6%;生活用火不慎引发火灾3998起,占总数的14.5%;遗留火种引发3477起,占12.6%。

值得一提的是,记者从消防部门了解到,目前这类火情又出现了新的特点,就是居民将电动车推回家充电,由于是夜间,疏于观察,极易引发火灾。“目前因电瓶充电引发的火灾不在少数,包括电动车线路改造过、电瓶质量不好等原因。”消防部门表示,虽然此前向不少市民宣传过,可很多人都不当回事。

高层楼房住哪层最安全?

不少市民居住的小区都是高层,住哪一层遭遇火情时最安全?在昨天的通气会上,消防部门表示,这得分不同情况,究竟哪层最安全不好说。不过,目前消防部门的举高云梯车最高能达到101米,按照3米一层楼的高度来说,能营救30多层楼的居民。目前消防部门最常用的云梯大约在30米,也就是说住在15层以下“相对安全”。

不少人想了解一旦楼里发生火情,是该往上跑还是往下跑?对此,消防部门表示,没有标准答案,这得具体情况具体分析,不能一概而论。此外,除了消防部门营救外,市民要有自我营救意识。云梯一次只能救几个人,如果火情太大,市民自救是被营救的前提。

“家庭隐患自查表”发布

今年消防日的主题是“找火灾隐患,保家庭平安”,对此消防部门发布了“家庭消防安全自查表”,希望每个家庭都来对照一下,查查自己家里到底有没有明显的火灾隐患。消防部门还倡导家庭模拟发生火灾等突发事件,组织全家人员开展一次疏散逃生演练。同时,建议学校在消防安全月期间,向学生布置一份家庭消防作业,通过“小手拉大手”的方式发动家庭成员开展查找火灾隐患和逃生演练。

眼下又快进入冬季,记者了解到,从11月1日至明年全国“两会”结束,全省消防部队已经进入冬季火灾防控“战时状态”,将坚决预防和遏制群死群伤火灾事故的发生。

提醒

- 电视机周围一定要留出足够空间,保持空气对流
- 加热器一定要与人、窗帘、家具保持足够距离
- 千万不要把垃圾、废物堆放在火炉、加热器旁
- 备有灭火工具,学习掌握使用方法

(以上整理自“家庭消防安全自查表”)



小小“消防员”

昨天,随着“119”全国第23个消防日的到来,南京市消防支队联合多个部门走进兴隆大街社区,和幼儿园小朋友以及社区居民一起开展消防宣传活动。

实习生 仲纯净 现代快报记者 王瑞 文/摄